高中语文第一册第五单元测试卷   （2003-10-15）

广西南宁沛鸿民族中学高一语文备课组

                                                 班         号 姓名             
一、选择题（56分，每小题4分）

1．下列加点字注音有一处错误的是（      ）

  A．秦军汜(fàn)南    夜缒(zhuì)而出    共(gōng)其困乏     失其所与，不知(zhì)

  B．栖(qī)于会稽    爪(zhuǎ)牙之士     仇雠(chǒu)敌战     贾(jiǎ)人夏则资皮

  C．形貌昳(yì)丽     朝(zhāo)服而自视   妾(qiè)之美我     窥(kuī)镜而自视

  D．大臣强(qiǎng)谏   没(mò)死以闻       恃(chì)辇而行    约车百乘(shèng)

2．下列各组词语中，有错别字的一组是（      ）

A．申明    

深明大义    
校正    
矫正偏差

B．奇观    

等量齐观    
交际    
百感交集

C．行迹    

形迹可疑    
渊源    
渊远流长

D．是非    

文过饰非    
谋取    
牟取暴利

3．对下列加点字解释有误的一项是（      ）

  A．夜缒而出             缒：用绳子拴着人(或物)从上往下送。

  B．触龙说赵太后         说：劝说，说服。

  C．且君尝为晋军赐矣      为：给予。

  D．吊有忧，贺有喜       吊：悲伤。

4．对下列加点字解释有误的一项是（　　　）

  A．入而徐趋（趋：小步快走）      B．至而自谢(谢：道歉)

  C．持其踵为之泣(泣：放声大哭)    D．微独赵，诸侯有在者乎(微独：不仅)

5．指出没有通假字的一项（　　　　）

  A．秦伯说，与郑人盟。         B．当室者死，三年释其政。

  C．朝廷之臣莫不畏王           D．少益耆食。

6．下列句中加点词同现代汉语用法相同的的一项是（　　　　）

  A．若舍郑以为东道主，行李之往来       B．然谋臣与爪牙之士，不可不养而择也 

  C．能谤讥于市朝，闻寡人之耳者         D．徐公来，孰视之，自以为不如

7．与例句加点字用法相同的一项是(      )

  例：晋军函陵

  A．阙秦以利晋，唯君图之。          B．吾与之共知越国之政。

  C．越国以鄙远，君知其难也。        D．宫妇左右莫不私王。

8．下列句子中不含词类活用现象的一项是(   　 )

  A．既东封郑，又欲肆其西封。        B古之伐国者，服之而已。

  C吾妻之美我者，私我也。           D．老妇恃辇而行。

9．下列各句中与例句句式相同的一项是(  　    )

  例：长安君何以自托于赵?

  A．四方之士来者，必庙礼之。         B．城北徐公，齐国之美丽者也。

  C．苟得闻子大夫之言，何后之有?      D．日食饮得无衰乎？。

10．选出与例句加点词意义相同的一项(   　  )

  例：寡人不知其力之不足也

  A．吾与之共知越国之政               B．孰为汝多知乎

  C．越国以鄙远，君知其难也           D．如寡人者，安与知耻

11．对下列文言句式归类正确的一项是（　　　）

①吾妻之美我者，私我也     ②夫晋，何厌之有?   ③旦日，客从外来，与坐谈，问之

④晋侯、秦伯围郑，以其无礼于晋      ⑤一鼓作气，再而衰，三而竭

⑥忌不自信      ⑦赵氏求救于齐        ⑧陈胜者，阳城人也

A．①③／②④／⑤⑧／⑥⑦       B．①④／②③／⑤⑦／⑥⑧
C．①⑤／②⑥／③⑧／④⑦       D．①⑧／②⑥／③⑤／④⑦
12．下面各句加点的“之”与例句的“之”字用法相同的一项是（        ）

例句：寡人不知其力之不足也

A． 越人饰美女八人，纳之太宰噽         B．父母之爱子，则为之计深远

C．能谤讥于市朝，闻寡人之耳者         D．遂使之行成于吴

13．选择与例句中加点词词性活用特点相同的一项（　　　　）

例句：闻寡人之耳者

  A．将军身披坚执锐          B．焉用亡郑以陪邻

  C．登东山而小鲁            D．失期，法当斩

14．选择与例句中加点词词性活用特点相同的一项（　　　　）

例句：吾妻之美我者，私我也

A．越国以鄙远          B．阙秦以利晋

C．渔人甚异之          D．春风又绿江南岸

二、文言文阅读

(一)阅读下面文段，完成15——19题。(24分)

    左师公曰：“老臣贱息舒祺，最少，不肖；而臣衰，窃爱怜之，愿令得补黑衣之数，以卫王宫。没死以闻!”太后曰：“敬诺!年几何矣?”对曰：“十五岁矣。虽少，愿及未填沟壑而托之。”太后曰：“丈夫亦爱怜其少子乎?”对曰：“甚于妇人。”大后笑曰：  “妇人异甚!”对曰：  “老臣窃以为媪之爱燕后，贤于长安君。”曰：“君过矣，不若长安君之甚。”左师公曰：“父母之爱子，则为之计深远。媪之送燕后也，持其踵为之泣，念悲其远也，亦哀之矣。已行，非弗思也，祭祀必祝之，祝曰‘必勿使反。’岂非计久长有子孙相继为王也哉?”太后曰：“然。”

15．下列“而”字与“而臣衰”中的“而”字用法相同的一句是( 　   )(4分)

A．愿及未填沟壑而托之          B．入而徐趋

  C．老妇恃辇而行                D．位尊而无功

16．下列句子句式与其他三句不同的一句是(      )(4分)

  A．少益耆食，和于身也            B．城北徐公，齐国之美丽者也

  C．老臣窃以为媪之爱燕后贤于长安君    D．甚于妇人

17．“太后曰：‘然。”’中的“然”正确的含义是(  　  )(4分)

  A．这样             B．对的，是的      

C．然而             D．认为……是对的

18．下面句中带点的代词指代正确的一项是(      )(4分)

    ①窃怜爱之             ②愿及未填沟壑而托之

    ⑤持其踵为之泣         ④祭祀必祝之

  A舒祺    舒祺    燕后    燕后       B．舒棋    太后    太后    燕后

  C．太后    太后    触龙    燕后      D．太后    触龙    燕后    燕后

19．翻译下面句子。(8分)

1 老臣窃以为媪之爱燕后，贤于长安君。

译：                                                                   

  ② 岂非计久长有子孙相继为王也哉?

译：                                                                    

（二）阅读下面文段，完成20～24题．（20分）

阳货欲见孔子，孔子不见。归孔子豚。孔子时其亡也，而往拜之。遇诸塗。谓孔子曰：“来!予与尔言。曰：怀其宝而迷其邦，可谓仁乎?”曰：“不可。”“好从事而亟失时，可谓知乎?”曰：“不可。”“日月逝矣，岁不我与。”孔子曰：“诺!吾将仕矣。”

20．选出与例句句式不同的一项(   　  )(4分)

例：岁不我与

A．无尔诈，尔无我虞             B．每自比于管仲、乐毅，时人莫之许也

C．求人可使报秦者，未得         D．古之人不余欺也

21．文段中有两个通假字，下列说法正确的一项是(    　)(4分)

  A．归，通“馈”，赠送。     亟，通“极”，非常。

  B．归，通“馈”，赠送。     知，通“智”，聪明，智慧。

 C．仕，通“士”，做官。     知，通“智”，聪明，智慧。

  D．仕，通“士”，做事。      亟，通“极”，非常。

22．解释下列加点的字的含义(4分)

    ①孔子时其亡也,而往拜之。    亡：            

    ②遇诸塗。                  诸：            

23．翻译下列句子。(4分)

  ①阳货欲见孔子，孔子不见。归孔子豚。

译：                                                                          

24．请用一句话总结这段文字的中心意思。(4分)
 答：                                                                       
高中语文第一册第五单元测试卷参考答案

1、D

2、C   应为“源远流长”
3、D

4、C

5、C、，6、D，7、C，8、D，9、C，10、C，11、D，12、B，13、B，14、C。

二、

（一）

15、D，16、B，17、B，18、A．

19、①我私下认为您疼爱燕后，超过（疼爱）长安君。

2 难道这不是为她作长远打算，希望她生育子孙，一代一代地做国君吗？

（二）

20、C，21、B．

22、①亡：无，不在；②之于，兼词。

23、阳货想让孔子拜见他，孔子却没有见他。后来阳货将一只小猪赠给孔子。

24、阳货见孔子，想要他出来做官。
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